

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:晴到多云,最高27℃,最低15℃ 明天:晴到多云,最高28℃,最低17℃

2024年5月13日 星期一 农历甲辰年四月初六 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第22730期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

据新华社北京5月12日电 >>>详见新民网www.xinmin.cn

### 新一年元首出访的大文章从欧洲起笔

## 历史长河中的又一次「中法相遇」

——习近平主席对法国第三次国事访问纪实

## 欢迎成为中国式现代化的同行者

——习近平主席对塞尔维亚、匈牙利进行国事访问纪实

均据新华社北京5月12日电 >>>详见新民网www.xinmin.cn



# 打破“千街一面” 打造“千亿商圈”

## 看南京西路商圈如何创新破局

在上海,最不缺的就是商圈,但你要问最繁华的商圈在哪里,位于城市核心地带的静安区南京西路商圈必有“一席之地”。这个面积约1.8平方公里的商圈,是上海最高能级经济活动聚集地之一,也是沪上知名商家历来的“必争之地”。

2023年初,静安区提出用3年时间在全市乃至全国范围内率先打造“千亿商圈”。

南京西路商圈迈向“千亿”级,底气究竟从何而来?又有哪些创新做法?对标国际消费中心城市,还有何发展空间?记者实地走访,一探究竟。

>>>详见第4版 本报见习记者 陈佳琳 本报记者 周馨 报道



# “高危的飞线”怎么治?

从防范电动自行车火灾看上海社区治理难点和亮点 >>>详见第5版

## 长三角国际应急减灾和救援博览会今起举行



### 装备硬核 科普有趣

地震、火灾、洪涝、台风……当灾难突如其来,我们如何应对?今天,第三届长三角国际应急减灾和救援博览会在国家会展中心(上海)举行。应急救援“黑科技”今天纷纷亮相上海,展现了应急救援的最新成果。图为上海消防救援总队的“沉浸式增强感知体验平台”亮相展会,可模拟台风、地震等灾害场景 本报记者 张龙 曹博文 摄影报道

>>>详见第2版

### 教育新观察

## 孩子“一夜长大”,家长“百爪挠心”,名师支招化解亲子沟通难题——全家一起吃饭聊天,是最好的“治愈”

孩子升初中了,仿佛“一夜长大”,变得难以沟通怎么办?中考在即,家长“百爪挠心”孩子却优哉游哉,又该怎么办?黄浦区2024年“春风送暖 益教同行”教育咨询公益活动日前在上海交通大学附属黄浦实验中学举行,多位名师名校长拿出休息时间提供一站式“专家门诊”。

距离中考越来越近,人群中初三考生和家长不少。“字,一定要好好写!”和初三家长王女士一家聊了许久,道别时,向明中学校长胡宏仍不忘起身叮嘱男孩,给出最实用的“中考秘笈”。大同初中校长张雷鸣发现,前来咨

询时通常是家长说得多,孩子说得少。她建议家长,冲刺阶段,别让孩子觉得爸爸妈妈比自己还焦虑。

“孩子自己觉得成绩还不错,太放松了,我们想让他在学习上多花些功夫,他却每天还要打游戏。”面对一位妈妈的抱怨,曾在市八中学担任校长期间创办上海首个“男生班”的特级校长卢起升建议,要让孩子尤其是男孩愿意听从父母的建议,家长就得让孩子感受到,在读书这件事上,你给的建议是专业

的。可试着让孩子做两件事:一是在孩子觉得成绩提高遇到瓶颈时,提醒孩子检查解题方法是否合理,比如作文要素是否齐全、数学解题步骤是否完备;二是请孩子针对中考各学科的评分标准,梳理自己的知识点掌握情况。“他觉得你是懂的,你的要求是能够做到的,他才会愿意和你沟通。”卢起升说。

“没有一个小孩子的问题是一顿薯条搞不定的。”听了吴蓉瑾的话,为孩子情绪波动问题头疼的家长笑了。来咨询的家长中,不

少孩子刚升入初中没多久。学习方式的改变、学业压力的增加、准青春期带来的心理变化,让一些孩子对“长大”这件事有些不适应。吴蓉瑾说,“一顿薯条”只是打个比方,但她坚信,全家一起好好吃饭,好好聊天,聊些学习外的话题,会有最好的“治愈”效果。“哪怕是聊自己的工作,请孩子从他们的视角给出建议,也可以。”吴蓉瑾提醒,父母的角色,不应该只在学习环境中出现。

本报记者 陆梓华